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RESUMO

A lixiviação é um termo empregado por diferentes áreas da ciência e, por se tratar de um vocábulo multidisciplinar, apresenta diferenças de significado. O objetivo deste trabalho é analisar o termo “lixiviação” empregado por diversas áreas com base em conceitos existentes e adotar uma terminologia para referir-se ao processo de lixiviação que ocorre quando um elemento construtivo (argamassa, concreto, cerâmico, etc.) fabricado com a adição de resíduo é exposto a um meio líquido. Através do apoio bibliográfico de glossários e dicionários, foi possível associar o termo “lixiviação” com três áreas diferentes da ciência denominadas nesta pesquisa de: Ecologia, Geologia e Engenharia Química. Devido à falta de uma interpretação unívoca dos significados encontrados nas áreas pesquisadas, foi sugerido o seguinte conceito para referir-se ao processo de lixiviação de uma avaliação ambiental: processo de solubilização, transporte e liberação de partículas presentes em uma fase sólida para uma fase líquida. 
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INTRODUÇÃO

A caracterização ambiental de materiais é, sem dúvida, a ferramenta mais utilizada para avaliar o impacto de um material ou resíduo no meio ambiente. Na construção civil, os avanços no uso de resíduos sólidos como fontes de matéria-prima permitem, cada vez mais, fabricar elementos construtivos denominados inovadores. 
Através da aplicação da técnica estabilização por solidificação (E/S), os resíduos entram em contato com agentes aglomerantes, sendo então aprisionados em uma matriz, reduzindo sua migração para o meio ambiente(1). Contudo, quando se trata de uma avaliação ambiental de um resíduo estabilizado por solidificação em uma matriz construtiva (argamassas, concretos, cerâmicos, etc.), ensaios de lixiviação e solubilização de materiais e resíduos são fundamentais, prevendo a liberação, em longo prazo, de substâncias que podem ser impactantes ao meio ambiente (2).

A lixiviação é um termo empregado por diversas áreas da ciência, como a Ecologia ou Ciências Ambientais, Geologia, Química e Engenharia Civil. Por se tratar de um vocábulo multidisciplinar, apresenta diferenças de significado tanto para a Ecologia que estuda as interações entre os organismos e seu ambiente(3) quanto para a Geologia, que estuda estuda a Terra, sua composição, estrutura, propriedades físicas, história e os processos que lhe dão forma. O termo lixiviação também é empregado pela Química, ciência que estuda a matéria (estrutura, composição, propriedades, reações e transformações)(4) e pela Engenharia Civil, mais especificamente pela área de estudos de Patologia das Construções e de durabilidade de materiais da construção civil.

A norma brasileira de resíduos sólidos, ABNT NBR 10004:2004, também adota o termo lixiviação. Este é empregado pela norma para referir-se ao processo de lixiviação que ocorre no teste de caracterização ambiental de resíduos sólidos.  
2. OBJETIVO 

Diante do exposto, o objetivo deste trabalho é analisar o termo “lixiviação” empregado por diversas áreas da ciência e com base em conceitos existentes adotar uma terminologia para referir-se ao processo de lixiviação que ocorre quando um elemento construtivo inovador é exposto em um meio líquido característico de um teste de caracterização ambiental. 

Os motivos que conduzem esta pesquisa resumem-se na necesidade de discutir a norma brasileira de caracterização ambiental e colaborar com o Projeto FINEP, denominado Avaliação ambiental de produtos e sistemas construtivos inovadores que está sendo desenvolvido pelo Programa de Pós-Graduação em Engenharia Civil da Unisinos.  

3. METODOLOGIA 

3.1 Materiais

- Pesquisa bibliográfica em Glossários e Dicionários 


- Norma brasileira de caracterização ambiental (ABNT 10004:2004)

3.2 Método


O método utilizado nesta pesquisa consiste em analisar o termo lixiviação, através do apoio bibliográfico de Glossários e Dicionários de áreas que empregam tal termo.


Como local de pesquisa foi estabelecido a biblioteca da Universidade do Vale do Rio dos Sinos - UNISINOS, considerada uma das maiores da bibliotecas universitárias da América Latina.   

4. RESULTADOS 


Com base em referências bibliográficas, foram encontradas definições para o termo “lixiviação”, as quais estão apresentadas na Tab. 1.

Tab. 1: Conceitos do termo “lixiviação”.

	Conceito
	Referência Bibliográfica
	Área de estudo

	Remoção de material solúvel por água percolante.
	Glossário Geológico
	Geologia

	Remoção de material em solução química pela ação de percolar o efluente através de um solo.
	Dicionário de Ecologia e Ciências Ambientais
	Ecologia

	Tipo de lavagem do solo ocasionado geralmente pela chuva. Neste processo os nutrientes percolam o solo, indo para profundidades maiores, podendo ou não ser reutilizados pelas plantas. O processo de lixiviação empobrece o solo, carregando nutrientes e microrganismos importantes à vida das plantas.
	Glossário de Ecologia e Ciências Ambientais
	

	Processo de solubilização dos constituintes químicos do solo, de uma rocha, de um mineral.
	Dicionário Barsa do Meio Ambiente
	

	Processo sofrido pelas rochas e solos aos serem lavados pelas águas das chuvas. Nesse processo, certos minerais são dissolvidos com maior facilidade, sendo carreados para camadas mais profundas dos solos, restando na superfície os minerais de menos solubilidade.
	Dicionário Brasileiro de Ciências Ambientais
	

	Separação de componentes de uma mistura sólida por contato com um solvente adequado. Se utiliza para a recuperação de determinados componentes dos sólidos que os contêm e tem uma importância especial no aproveitamento dos mineriais.
	Vocabulário Científico e Técnico – Real Academia de Ciências Exatas, Físicas e Naturais.
	

	A dissolução, por um solvente, da matéria solúvel  que se encontra misturada com um sólido insolúvel. A lixiviação é uma operação industrial de separação baseada na transferência de matéria.
	Dicionário de Termos Científicos e Técnicos (Engenharia Química)
	Engenharia Química



Conforme apresentado na Tab. 1, o termo “lixiviação” pôde ser associado com três áreas distintas denominadas nesta pesquisa de: Ecologia, Geologia e Engenharia Química.


Observa-se que os conceitos apresentados sobre o termo “lixiviação” diferem entre as áreas analisadas e, no caso da Ecologia, diferem até dentro da mesma área. 


Tomando como parâmetro a norma brasileira de resíduos sólidos, a ABNT NBR 10004:2004, observa-se que os conceitos apresentados na Tab. 1 diferem da definição empregada pela norma. A Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT NBR 10004:2004) define lixiviação como a capacidade de transferência de substâncias orgânicas e inorgânicas presentes no resíduo sólido, por meio de dissolução no meio extrator com caráter ácido (5). 

5. CONCLUSÃO
O termo lixiviação é utilizado por diferentes áreas e cada qual busca empregá-lo de maneira mais adequada para definir seus processos de lixiviação. Verifica-se que este termo é utilizado em situações distintas e, portanto, tem diversas utilizações. Com isto, na área da Construção Civil, o seu significado também nem sempre é de definição clara e objetiva. Logo, diante da falta de uma interpretação unívoca dos significados para referir-se ao mecanismo de lixiviação que ocorre em uma avaliação ambiental dos elementos inovadores da construção civil, sugere-se o seguinte conceito para lixiviação, baseado nas definições da Geologia e da ABNT NBR 10004:2004: processo de solubilização, transporte e liberação de partículas presentes em uma fase sólida para uma fase líquida.
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TERMINOLOGY APPLIED TO ENVIRONMENTAL CHARACTERIZATION OF MATERIALS: ANALYSIS OF THE TERM "LEACH"

ABSTRACT

Leaching is a term used for different areas of science and, because it is a term multidisciplinary differs in meaning. The objective of this paper is to analyze the term "leaching" employed by different areas based on existing concepts and adopt terminology to refer to the leach process that occurs when a building element (mortar, concrete, ceramic, etc.). Manufactured with adding residue is exposed to a liquid medium. Through the support of bibliographic glossaries and dictionaries, it was possible to associate the term "leaching" in three different areas of science called this research: Ecology, Geology and Engineering Chemistry. Due to the lack of an unambiguous interpretation of the meaning found in the areas searched, the following concept has been suggested to refer to the leaching process of environmental assessment: The process of solubilization, transport, and release particles present in a solid phase to a liquid phase .
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