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RESUMO

O presente trabalho objetiva a apresentação de uma proposta de um minicurso para o ensino do software Origin a ser ministrado em cursos de graduação e pós-graduação, visando o tratamento dos resultados das pesquisas realizadas pelos discentes. Pensando na necessidade dos alunos da graduação e pós-graduação foi realizada a transposição didática do tutorial do software de modo a facilitar a compreensão dos mesmos. Assim, apresentam-se os pontos mais relevantes deste levantamento referencial, os quais abordarão o tratamento dos resultados das técnicas utilizadas para a caracterização de novos compostos como IV, DRX, DSC e TG, em que os participantes utilizam o software em tempo real.
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INTRODUÇÃO

O Origin é um software gráfico utilizado para a análise de dados, foi desenvolvido para ser executado em plataforma Windows pela Originlab. O funcionamento de modo geral deste software é importar dados de instrumentos de medida como TG (termogravimétrica), DRX (difração de raio-x), DSC (Analise diferencial exploratória)  e IV (infravermelho). Assim os dados serão ajustados para evidenciar os fenômenos observados, o que resulta o gráfico que representa estes dados. Por se tratar de um software usado por mais de 100.000 cientistas e engenheiros em todo o mundo[1], fica evidente o uso deste nos cursos de engenharia de materiais, para análise dos dados.
A educação é uma prática social que ocorre em todas as instituições, nas várias esferas da sociedade é preciso disseminar e internalizar o saber, bem como a ação desse saber, conhecimentos, conceitos, habilidades, procedimentos, crenças, atitudes[2]. A atuação do pesquisador/profissional deve ser efetiva e significativa, neste contexto é realizada a proposta de um minicurso a ser ministrado em cursos de graduação e pós-graduação.

MATERIAIS E MÉTODOS 

Para a proposta do minicurso realizou-se levantamento teórico embasado no tutorial do software e na necessidade dos alunos da graduação e pós-graduação. Visto que a utilização do software Origin é de suma relevância para evidenciar os fenômenos observados em análises específicas de métodos de caracterização de materiais. Os tópicos a serem abordados foram selecionados com base nos métodos de análises físicos e químicos comumente utilizados na pesquisa de pós-graduação, como IV, DRX, DSC e TG. Para efetivar este conhecimento será utilizada a importação de dados de material previamente proposto.

RESULTADOS E DISCUSSÕES

A introdução teórica, abordada nas aulas iniciais, possibilita que os alunos compreendam o funcionamento do Origin, tornando-os mais autoconfiantes para prosseguirem de forma efetiva no espaço de trabalho do software. Cada participante utiliza o software em tempo real, de modo a sanar suas dúvidas durante o minicurso. O ensino aprendizado do aluno será verificado com base no material proposto, no entanto a curva deverá apresentar as características impostas pelos ministrantes do curso de acordo com algumas normas exigidas para publicações de trabalhos considerando as melhores resoluções para posteriores análises. 
Para dinamizar o andamento e a didática do minicurso foi confeccionado um material didático, que aborda o software de modo geral, com os principais comandos a serem seguidos para plotar os resultados.

O Origin de modo geral
O caminho geral de tratamento dos resultados no software pode ser utilizado para todas as técnicas citadas. Os arquivos de entrada a serem importados no software poderão estar nos seguintes formatos: dat, txt, raw, xls, xlsx, csv, Mat, ibw, sps e cgm.
Com os arquivos determinados ao acessar o software acesse no menu arquivo (file), importar (Import) (fig. 1), neste comando existe a possibilidade de importar os formatos de arquivos apresentados. Ao escolher o formato desejado ainda pode ser escolhido quantos resultados serão plotados em apenas um gráfico, ou seja, num gráfico pode-se ter apenas um resultado, como por exemplo um espectro de infravermelho ou vários espectros num único gráfico. Isso permite a comparação entre os resultados obtidos ou ainda uma boa disposição dos resultados ao compacta-los.
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Figura 1. Importação de arquivo1





Após a importação do arquivo de resultados observa-se a interface da fig. 2.
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Figura 2. Interface após seleção do arquivo de resultados1

Na linha denominada Long Name (grifo em vermelho, fig. 2) deve-se digitar o nome da legenda desejada, ou seja, a informação referente ao eixo x e ao eixo y do gráfico a ser plotado. Posteriormente a coluna B(Y) deverá ser selecionada, com o botão direito clique na aba da coluna que deve ser plotado o eixo y e siga os comandos plot-line-line (fig. 3), observa-se o gráfico plotado (fig. 4).
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Figura 3. Sequência de comandos para plotagem do gráfico1
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Figura 4. Gráfico plotado, seguindo os comandos apresentados1

Nesta interface (fig. 4) ao dar um duplo clique aparecerá uma tela que pode se realizar alterações quanto ao estilo e formatação do gráfico, com isso pode-se variar a escala do gráfico bem como mudar a fonte de apresentação. Também é possível formatar a legenda do gráfico ao clicar com o botão direito do mouse na legenda e em properties. Estes comandos de formatação permite deixar os gráficos de acordo com as normas necessárias de apresentação e publicação.
No caso de plotar um gráfico com vários resultado talvez seja necessário deixar as curvas nas mesmas escala, para isso é só utilizar o comando de normalização. 
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Figura 5. Comando de normalização1

CONCLUSÃO

A abordagem, teórica-prática do software, possibilitará uma aprendizagem relevante aos discentes, uma vez que, a teoria do uso do espaço de trabalho do software, de forma lógica e racional, fará com que o usuário abandone o uso mecânico, uma vez que estará ciente do que está realizando.
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THE NEED AND THE TEACHING OF ORIGIN IN GRADUATE: EXPLORE YOUR DATA

This paper aims to present a proposal for a mini-course for teaching the software Origin being taught in undergraduate and graduate, in order to treat the results of research conducted by students. Thinking about the needs of undergraduate students and graduate didactic transposition was performed tutorial software to facilitate understanding thereof. Thus, presents the most relevant points of the lifting frame, which will cover the treatment of the results of the techniques used to characterize novel compounds as IR, XRD, DSC and TG, where the participants using the software in real time.
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