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Resumo. Este documento apresenta instruções detalhadas para a preparação e submissão de trabalhos completos para a 4ª Edição do Workshop de Engenharia de Tecidos e Órgãos Artificiais. Por favor, lembre-se das seguintes diretrizes: a) digite o corpo do texto em uma única coluna; b) utilize um máximo de 10(dez) páginas tamanho A4 (21 x 29,7 cm), cada qual com margem de 2,5 cm em todos os lados do texto (não inclua molduras ou números de página); c) use a fonte Times New Roman ou equivalente tamanho 12 pt em todo o documento (com algumas exceções descritas adiante); d) prepare um resumo com um máximo de 150 palavras em itálico; e) sempre use espaçamento simples e alinhamento justificado; f) referências devem ser citadas no formato autor (ano) ou [autor, ano] e listadas em ordem alfabética no final do trabalho; g) as figuras / fotografias incluídas no trabalho devem ser de boa qualidade (somente em preto e branco); h) todos os símbolos devem ser definidos, conforme apareçam no texto;  i) recomenda-se a utilização do Sistema Internacional de unidades (SI).

Palavras-chave: Primeira palavra, Segunda palavra, Terceira palavra (mínimo de 3, máximo de 5) 

1.
INTRODUÇÃO


É extremamente importante que o preparo da versão digital de sua contribuição esteja de acordo com as presentes instruções. Os anais do congresso serão gerados diretamente destas versões digitais. Para todos os trabalhos aceitos, será solicitado o envio de uma versão eletrônica, seguindo este mesmo formato, como um arquivo no formato pdf.
2.
INSTRUÇÕES PARA DIGITAÇÃO

O trabalho completo poderá ser preparado em inglês, português ou espanhol, línguas oficiais da Sociedade Latino Americana de Órgãos Artificiais e Biomateriais - SLABO. Se o trabalho for escrito em qualquer língua que não o inglês, solicita-se adicionar, no final do trabalho, o título, os autores, instituição e resumo do mesmo, traduzidos para o inglês. Se o trabalho for rescrito em inglês, esta providência não é necessária. Veja um exemplo no fim destas instruções. 

2.1
Tamanho do trabalho


O trabalho completo, incluindo figuras e tabelas, deve ser limitado a 10 (dez) páginas em tamanho A4 (21 cm x 29,7 cm). Por favor, atenda a esta limitação escrevendo de forma concisa e não reduzindo figuras e tabelas a tamanhos que sacrifiquem o entendimento dos símbolos e legendas nelas incluídos.

2.2
Formato de página


Cada página, tamanho A4, deve ser configurada de modo a apresentar 2,5 cm de margem em todos os lados do documento. Dentro desta área o texto deve ser formatado em uma única coluna. Por favor não inclua moldura no texto nem numeração de páginas.
A aparência final do trabalho deve ser exatamente a deste documento.

2.3
Especificações gerais para a formatação do texto


Título do trabalho. Inicie a digitação do título de seu trabalho deixando duas linhas de espaço (12 pt cada) entre a caixa de texto definida pelas margens da página e a primeira linha do título. 


Autor(es) e instituição. Digite o nome dos autores em forma centralizada, separados por vírgulas, incluindo o primeiro nome, iniciais de outros nomes e sobrenome. 


Resumo e palavras-chave. Digite o título Resumo. em negrito e itálico, alinhado à esquerda, seguido de um ponto. O resumo não deve conter mais de 200 palavras. Pule uma linha, e então digite o título Palavras-chave: (não se esqueça dos dois pontos) em negrito e itálico, alinhado à esquerda. Digite então de 3 a 5 palavras-chave, separadas por vírgulas, com somente a primeira letra de cada palavra-chave em maiúscula. 


Títulos de seção. Use somente dois níveis para subseções, conforme apresentado nestas instruções. Digite o título das seções em letras maiúsculas, em negrito, alinhado à esquerda. 


Não numere o título do segundo nível de subseção e coloque o título com uma tabulação de 0,75 cm a partir da margem esquerda e fazendo-o ser seguido por um ponto. 


Corpo do texto. O texto deve ser digitado em estilo normal, usando espaço simples e alinhamento justificado, não deixando espaço entre dois parágrafos subseqüentes. 

2.4
Equações, símbolos, unidades, figuras, tabelas e referências


As equações devem estar alinhadas na margem esquerda. Numere as equações em seqüência com algarismos arábicos entre parênteses e alinhados à direita. Deixe uma linha de espaço antes e depois de cada equação incluída. 


Sempre que for feita referência a uma equação no texto, deve ser escrito "Eq. (1)", exceto no início de uma sentença, onde "Equação (1)" deve ser usado. 


Figuras e tabelas devem ser posicionadas o mais próximo possível de sua citação no texto. Texto e símbolos nelas incluídos devem ser de fácil leitura.


Figuras, tabelas e suas legendas deverão estar centradas no texto. Posicione a legenda abaixo da figura, deixando uma linha de espaço entre elas. 


Numere figuras e tabelas em seqüência usando algarismos arábicos. Faça referência a elas no texto como “Tabela 1” e “Fig. 1” (exceto no início de uma sentença, onde “Figura 1” deve ser usado). Por favor, não use cores em figuras e tabelas.

Referências devem ser listadas em ordem alfabética ao final do trabalho. Para tal, digite a palavra REFERÊNCIAS em letras maiúsculas, em negrito e alinhada à esquerda, deixe uma linha de espaço e digite as referências em tamanho 10 pt. Toda referência incluída na lista deve ter sido citada no texto e vice-versa. Segue-se um exemplo de lista de referências, incluindo um artigo de periódico, um relatório, um capítulo de livro, um trabalho em anais, uma tese e um livro. Observe que a seção das referências não deve ser numerada como uma seção normal de texto.

AGRADECIMENTOS


Esta seção deve estar localizada entre o fim do corpo do texto e a lista de referências. Digite somente AGRADECIMENTOS em negrito e maiúsculas, com alinhamento à esquerda, pule uma linha e digite o texto regularmente. Nesta seção também poderão ser incluídos reconhecimentos de apoios recebidos de indivíduos e instituições. Observe que os agradecimentos não devem ser numerados como uma seção normal de texto.
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